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Elektricky naboj

Elektroskop vlastni vyroby

Vezmi si sklenici, karton a prouzek alobalu

Do kartonu vystiihni dva podélné otvory a poloz jej na sklenici.

Otvory v kartonu provlékni prouzek alobalu, tak aby do sklenice visely volné konce.
Zeleketruj tfenim pravitko a dotkni se jim prouzku alobalu, ktery je nad sklenici. Pozoru;!
Oba konce alobalu se rozestoupi, protoze ziskavaji stejny naboj.

Elektroskop

- e Je to ptistroj kterym urcime, zda je téleso elektricky
nabité.

o Casti, které slouzi k uréovani velkosti naboje, musi
byt dobfe odizolovany od zem¢.

¢ Elektroskop ma dotykovou plochu a rucicku. Pokud

se dotykové plochy dotkneme elektricky nabitym
t&lesem, ru¢icka se vychyli. Cim vétsi vychylka,
tim vétsi ndboj.

e N¢které elektroskopy urcuji i druh naboje..

Elektricky naboj

Americky fyzik Milikan zjistil, Ze elektron ma nejmensi elektricky néboj, tzn. ze se neda dale
délit. Rikame mu elementarni naboj.

Nejmensi elektricky naboj je naboj jednoho elektronu. Znac¢ime e.

Pouziva se ale jednotka elektrického naboje Coulomb (1 C).

Plati: 1C=6.10"¢e

Odvozen4 jednotka je mikrocoulomb. Zna&ime pC a plati: 1 uC = 0,000 001 C =10°C

Uzemnéni télesa

Kdyz spojime nabité téleso vodivé se zemi, stane se elektricky neutralnim — vybije se. Rikame, Ze
jsme ho uzmenili.

Otazky:

1) Co je to elektroskop a jak ho pouzivame?

2) Co je elementarni naboj?

3) Jaka je jednotka elektrického naboje?

4) Co to znamena, kdyz fekneme, ze jsme téleso uzemnili?

5) Co se stane, kdyzZ se nabitého elektroskopu dotkneme? Vysvétli.

6) Pro¢ musi byt deska i ru¢icka elektroskopu dobte izolovana?

7) Pro¢ se pfi pielévani benzinu do cisternového vozu kovovy obal uzemnuje?

8) Na obrazku jsou kyvadélka. Které ma
pifebytek a které nedostatek elektronti?

e —

-

Vysvétli, co se stane, kdyz se kyvadélka
dotknou.
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9) Na obrazcich jsou znazornény tii faze nabijeni kyvadélka dotykem. Co se dé€je v jednotlivych
fazich? Vysvétli podle obrazki.

W}J i T

Na obrazcich je postupné znazornény tfi faze pohybu kyvadélek. Jedno z kyvadélek na
obrazku a) je nabito, druhé je bez naboje. Na obrazku b) doslo k dotknuti kyvadélek. Co se
stalo po dotknuti? Na obrazku c) nakresli, jak se budou chovat kyvadélka po dotknuti.
Vysvétli, které kyvadélko je nabité a zdlivodni.

11)  Elektroskop je kladné nabit. Kolik elektronii potiebujeme k jeho tplnému vybiti?

12) Dvé malé kuli¢ky jsou zavéSeny na dlouhych nevodivych nitich na jednom hacku. Kulicky
jsou nabity souhlasnymi naboji a jsou od sebe vzdaleny 5 cm. Co se stane, kdyz se jedné
dotknes prstem?

13) Na obrazcich jsou situace, pfi
kterych dochazi k pohybu
elektrond. Kazdy obrazek
znazoriiuje jednu situaci. Dokresli

do jednotlivych obrazki Sipku, kterd naznaci smér pohybu elektrond.

14) Znabitého télesa byl pfendSen naboj zkusmou kulickou na elektrovany elektroskop.
Vychylka stébla se nejprve zmenSovala, ale pak se zvétSovala. Jak to vysvetlis?

15) Pro¢ neni mozné elektrovat hiebik, ktery drzime v ruce? Vysvvétli.



